Liebe Schulerin, lieber Schiler!
Die Abschlussarbeit besteht aus zwei Heften.
Heft 1 Kurzformaufgaben

Diese Aufgaben sind ohne Taschenrechner in maximal 45 Minuten zu I6sen. Die
Formelsammlung und deine Zeichengerate darfst du benutzen.

Du bearbeitest die Aufgaben in dem Heft.

Wenn du bei einer Aufgabe einmal etwas falsch angekreuzt hast, solltest du das
Kreuz vollig durchstreichen.

Es kann Aufgaben geben, bei denen mehrere Antworten moglich sind. Die Punkte

0 oder 2 Punkte erreichen kannst.
Heft 2 Komplexaufgaben

Du musst vier Aufgaben bearbeiten. Eine Aufgabe wurde durchgestrichen und
darf nicht bearbeitet werden.

Die Bearbeitung der Aufgaben erfolgt auf dem bereitliegenden, gestempelten
Papier.

Den Taschenrechner, die Formelsammlung und deine Zeichengerate darfst du
benutzen.

ACHTUNG !

In beiden Teilen wechseln sich leichtere und schwierigere Aufgaben ab. So
kommt oft nach einer schwierigen Aufgabe eine leichtere. Wenn du eine Aufgabe
nicht 16sen kannst, versuche erst einmal die ndchsten zu bearbeiten.

Nutze deine Lesezeit, um bei den Komplexaufgaben diese Teile zu erkennen. Du
darfst in der Lesezeit einen Stift zum Markieren benutzen.

Lesezeit: maximal 20 Minuten

Bearbeitungszeit: insgesamt 135 Minuten, davon hdchstens
45 Minuten fur die Kurzformaufgaben

Bitte schreibe deinen Namen auf beide Aufgabenhefte!

Viel Erfolg!



A Kurzformaufgaben

Al Gib alle naturlichen Zahlen an, die man an Stelle des Platzhalters
einsetzen kann.

47 < x <50

Man kann fur x folgende nattrliche Zahlen einsetzen:

________________________________________________________________________________________________________________ /1P.
A2  Gegeben ist die Zahlenfolge
..., 15,22, 29, 36, ...
» Gib das n&chste Glied der Zahlenfolge an:
» Gib das Glied der Zahlenfolge vor der 15 an:
/2P

A3 Erganze.

SA_ SC _
SB SD AC BD

A4  Susanne hat eine Zahl auf Zehner gerundet und erhélt 12450. Gib die
kleinste Zahl an, die zu diesem Wert gerundet werden kann.




A5  Das Diagramm zeigt die Ausgaben (hell) und die Einnahmen (dunkel) des
Schulkiosks in Euro im Zeitraum Januar bis Juli.

Euro

150

100

50

0
Jan Feb Mar Apr Mai Jun Jul

» Entscheide, ob die Aussagen wahr oder falsch sind.

Es kann abgelesen werden, wahr falsch
in welchem Monat die Ausgaben am geringsten
waren. D D

in welchem Monat der Unterschied zwischen
Einnahmen und Ausgaben am grof3ten war.

311,17 € betrug.

dass im Januar am meisten Schdler in der
Schule waren.

[] L]
dass der Gewinn im ersten Vierteljahr genau D |:|
[] L]

A6  Klaus baut aus einem roten, einem gelben und einem blauen Legostein
einen drei Steine hohen Turm.

Wie viele Farbkombinationen fur Tirme sind mit diesen drei Steinen
moglich?

Es gibt verschiedene Farbkombinationen.



A7

Bei der Aufgabe 39,3-19,68 kommen vier Schuiler zu unterschiedlichen
Ergebnissen. Kreuze das richtige Ergebnis an.

[ ] Kkathrin 77,3424 [ ]ole 773 424
[ ] Michael 7734,24 [ ] kristin 773,424
_______________________________________________________________________________________________________ /1P.
Wie viele positive zweistellige Zahlen haben die 8 als Einerziffer?
Es sind zweistellige Zahlen.

/1P

Claudia, Sandra und Miri wirfeln mit einem Wdrfel. Sie legen folgende
Regeln fest:

Claudia gewinnt, wenn sie eine 6 wurfelt. Sandra gewinnt, wenn sie eine
ungerade Zahl wirfelt. Miri gewinnt, wenn sie eine Zahl gré3er 2 wurfelt.

Wer hat die grof3te Gewinnchance? Begriinde deine Entscheidung, indem
du die Wahrscheinlichkeiten angibst.

hat die gro3te Gewinnchance, weil

Bei einem Waurfel ist jede Seitenflache entweder rot oder weild angemalt.
Die Wahrscheinlichkeit, dass nach dem Wadrfeln eine rote Seite oben liegt,

1
betragt —.
9 3

Wie viele Seiten des Wiurfels sind rot?

|:| 1 Seite |:| 2 Seiten |:| 3 Seiten
|:| 4 Seiten |:| 5 Seiten |:| 6 Seiten



All Entscheide, ob die Aussagen wahr oder falsch sind.

wahr falsch

Jedes Rechteck ist ein Quadrat. |:| D

% Liter Saft ist weniger als % Liter Saft.

[]
27 ist eine Primzahl. |:| D
[]

\/5 ist irrational.

Al1l2 Ersetze das x durch die grotmogliche einstellige Zahl, bei der noch eine
wahre Aussage entsteht.

x-800<7-10° X=

7-10° <7-10° <7-10° X=
________________________________________________________________________________________________________________ /2P,
A13 Bestimme O .

(1
oL = o

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, /1P.
Al4 Ein Zug fahrt um 6:45 Uhr in Kiel ab und ist um 9:38 Uhr am Zielort.

Wie viele Minuten ist der Zug unterwegs?

Der Zug ist Minuten unterwegs.

/1P



Al1l5 Kreuze an, welche Figur immer alle nachfolgenden Eigenschaften besitzt.
» Mindestens zwei Seiten stehen senkrecht aufeinander.
» Mindestens zwei Seiten sind parallel.
» Die Summe der Innenwinkel betragt 360°.

|:| Rechtwinkliges Dreieck |:| Rechteck

|:| Drachen |:| Trapez

A16 Welcher Term hat den gleichen Wert wie 44 + 45 + 46 ?

[] 3-43 [] 344 [] 3-45 [[] 3-46

Al7 20% der Klasse sind heute krank. Das sind 6 Schulerinnen und Schuler.

Wie viele Schilerinnen und Schiler hat die Klasse?

Es sind Schulerinnen und Schuler in der Klasse.

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, /1P.
A18 Gib die Zahl an, die in der Mitte von 600 und 950 liegt
I I | I | I |
A A A
600 950
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, /2 P.
A19 Schreibe als Term:
Multipliziere die Summe der Zahlen -15 und +20 mit 12.
/1P



A20 Wie sehen die Kérper von unten aus?

A B C D E

Schreibe den passenden Buchstaben A, B, C, D oder E in das jeweilige
Kastchen unter dem Korper.

Wenn eine Zahl 2 und 4 als Teiler hat, dann ist 8 auch immer ein Teiler
dieser Zahl.
Stimmt diese Aussage?

I:l ja |:| nein

Begrindung oder Gegenbeispiel:

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, /1P.
Was gibt der Wachstumsfaktor 1,23 an?
[ ]123% zuwachs [ ]23% zuwachs
[ ]12,3% zuwachs [ ]2.3% zuwachs
/1P



A23 Du siehst drei Kartons mit Ballen unterschiedlicher GroRRe.

AR

i O]) 1O

ein Ball 2 € ein Ball 3 € ein Ball 4 €
Du moéchtest Balle in drei verschiedenen GrolR3en kaufen und genau
20,- € ausgeben.
Wie viele Balle kannst du von jeder Sorte kaufen?

Gib eine mogliche Einkaufskombination an.

Ich kann kleine Balle, mittelgroRe Balle und grolRe
Bélle kaufen.

/0 oder 2 P.

Funf Schiler stehen der GréRe nach in einer Reihe. Rolf ist kleiner als
Martin, Carsten ist kleiner als Rolf, Wolfgang ist grof3er als Rolf, Carsten ist
grolRer als Fabian, Martin ist der Grof3te.

In welcher Reihenfolge stehen die Jungen? Kreuze an.

Martin, Carsten, Fabian, Wolfgang, Rolf,

Martin, Rolf, Carsten, Fabian, Wolfgang

Martin, Wolfgang, Rolf, Carsten, Fabian

L O O O

Martin, Wolfgang, Rolf, Fabian, Carsten

/0 oder 2 P.

10





